



亲情流动·

弟弟

墨兰

送弟弟上车时,我反复叮嘱,让他把钱放进牛仔褲袋内,电脑背好,少发短信少睡觉。

其实,弟弟在我心目中,永远都是一个小孩。虽然他现在身高 1.72 米,大学就快毕业,但每次想起他,他都保持着很多年前那个小孩的形象——白白胖胖,有神奇的淡金色的头发和眉毛,跟在我屁股后面,一双大眼睛盯着,想喝我榨的橘子汁。

也许是因为我和父母都拿他当小孩看,所以弟弟在我们面前表现得很小孩。在中山,他会每天睡到中午,睡醒后除了看电视,就是打游戏,在这儿住了一月有余,从未单独出去玩。出门时,他跟在我们后面,低眉顺眼的,像个怯怯的乡下小孩。其实,他原本就是来自乡下的孩子。

有几次老乡们一起吃饭,老乡中有高官、有贵人、有杰出青年,老实说这种场合我也疲于应付,但还是会跟着大家傻笑。弟弟低着头默默地玩手机,一脸的落寞。我们去敬酒时,叫了他一起,他拿着杯子跟在后面,笑容羞怯得有点力不从心。

说实话,有时候弟弟的表现会让我感到很窝火。我承认,我不仅是对他窝火,更重要的是,我从他的身上,看到了自己的腼腆、孤僻和不合时宜。我知道,这样的人是不适合这个社会的,他们天生注定与忧郁为邻。

今年,弟弟就要大学毕业,正在找工作中。对于他的未来,我总是不由自主地担忧,我建议他考公务员、进银行,总之务必要找一份轻松稳定的工作。之所以如此,是因为我知道,以我们这种没什么竞争力的性格,如果去做销售、媒体之类竞争残酷的工作,最后的结果就是落得身心俱疲,唯一的收获是与日俱增的沧桑。

弟弟性格素来有柔弱的一面,小时候,邻居家的小男孩总是打他,那时的我凶狠泼辣,必会替他出头。但现在,我对这个世界根本是无能为力,纵然我多想庇护他,也力不从心,我这双手连自保尚且难以为继,再没有余力庇护他人。

我不是一个称职的姐姐。一个姐姐应有的温柔、大气、体贴我一概全无,我所有的,只是普天下姐姐都有的对弟弟的衷心关怀。我不愿意再看到弟弟吃苦,是因为,我自己一路走来太艰辛,不愿意他重蹈我的覆辙。

冷暖世界·

看重自己

辛小丽

5岁那年,他因为不慎触到了一台变压器而失去了双臂。从此,所有人都认为他长大后将会成为一个废人,因为他们家在农村,对于一个要靠繁重的农活来维持生命的农村人来说,失去了双臂,那就意味着失去了劳动能力,只能靠别人来养活了。

但是,他却不那么想。他认为,尽管失去了双臂,但自己还有双脚,还有跟正常人一样的智商。于是,别人能用双手完成的工作,他便学着用肩膀、用脑袋、用脚去完成。

他用肩膀夹着自行车头学会了骑自行车,尽管为此摔掉了一颗牙,他也没后悔。他用肩膀夹着锄头锄地,用肩膀淋菜、洗衣服、锯木、扎扫把和编竹篮。一次不行,就做十次、百次、千次,甚至是万次,直到会做为止,一些农活他甚至做得比那些四肢健全的人还要漂亮。他还学会

了用脚趾夹着笔写字和嫁接果树苗,他用脚趾嫁接的果树苗的成活率跟正常人的样高。

他用脚趾夹着毛笔画的画,在一次绘画比赛中获得了一等奖。更令他骄傲的是,那次大赛的评委到现在都不知道,那幅获奖的绘画作品,竟然是一位失去双臂的人用脚画出来的!

他还种了几十亩柿子和柑橘,在他的精心护理下,每年都获得了好收成。自从失去双臂后,他不知道遭遇过多少人的冷嘲热讽,但他没有为此掉过一滴泪,他认为,这个世界上只要别人会做的事情,没有一样他不会做,他没必要为失去了双臂而自卑。就这样,他顽强而乐观地将农家日子过得越来越红火。

一次偶然的机,他将自己在田地里劳作的过程编成了舞蹈,在第五届全国残疾人艺术会演中,赢得了观众如潮的掌声,获得评委会特别奖,并被中国残疾人艺术团吸收为演员。

从此,他与舞台结缘,其中最为著名的是他编的舞蹈《秧苗青青》。只见他穿着红坎肩,在舞台上行动自如地挑水和浇灌,辽阔的田野被搬上了彩灯绚丽的舞台,一群象征秧苗的俏丽姑娘,围绕着这个从田间走来的小伙子,在他的照料下“茁壮成长”……其实他只是讲述了自己最寻常的乡村故事,却跳出了感动千万观众的《秧苗青青》。

他的名字叫做黄阳光,他说:“其实,在生活中,别人怎样看你并不重要,重要的是,你得看重你自己。只要你自己不放弃,就能活出生命的意义和价值。”

智慧人生·

人生需要勤“撒网”

鹿鸣

第一次随父亲去捕鱼,看着父亲一网又一网地朝河里撒网,我原本以为,每一网都会有沉甸甸的收获,可事与愿违,父亲每次拉上来的都是空网。我有点泄气,对父亲说:“爸,我们回家吧,这样子不是白白浪费力气吗?”父亲说:“捕鱼就得勤撒网,撒在哪里,收获就在哪里。就像人生,心中有梦想的人,为了追梦,走过许多艰辛的路途,受过许多难言的痛楚,尝过许多酸涩的辛苦,但是,无论结果是什么,总有一天会发现追梦的意义和收获恰恰就在路上,并不在结局。”就在父亲说话的时候,收起的网里竟然是满满一网活蹦乱跳的鱼。父亲指着渔网里的鱼说:“你看,总有一网会有收获!”

人生需要勤撒网,你的人生才会有追求,才会去奋斗,空虚的心灵才会有依靠。否则,人的意志会在灯红酒绿中渐渐被消磨殆尽,人的性情也会在浮躁和繁华里慢慢变质扭曲。勤撒网是有意义的,是人生的一个中心轴,没有了它,人生之厦就会像是多米诺骨牌似的在瞬间轰然倒塌。人的一生,有哭有笑,有浪尖有低谷,勤撒网不仅是人生的动力,也是生活快乐的源泉。

人生需要勤撒网,在撒网的道路上,可能会汗流浹背,可能会血流不止,也可能会创伤不停。但只要善于总结每一次的辛劳,反思每一次的挫折,心脉搏动起来,人生行动起来,也许,在每一次的撒网中,会让你如沐浴春风般轻盈飘逸,找到自己的闪光点,发出光芒,让自己的人生更富有意义。

人生需要勤撒网,意味着我们要埋头苦干,要兢兢业业,要脚踏实地,不要好高骛远。驰心旁骛者行不多远,见异思迁者难成大事,支撑人生的精神支柱是坚定的撒网,维系生命的希望之路是不懈的追求。我们要开足撒网的马力,以自强不息的秉性,铸就无悔的人生。以“春光可惜莫轻抛,时代堪喜须勤奋”的箴言,时刻敲响我们的心灵,震荡我们的思想,敲打人生前进的灵魂,让人生刻下流传后世的丰碑。

选择了自己的生活目标后,只要拥有一颗勤撒网的心,我们就能为了理想去不懈追求、不懈奋斗,我们的生活就会有更多的收获。